

## தென்னை பயிர்செய்கைச் சபை – 2015

தென்னை பயிர்செய்கைச் சபையின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்களில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1971 இன் 46 ஆம் இலக்க தெங்கு அபிவிருத்தி அதிகாரச்சட்டத்தின் 43 ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வழங்குவதற்கும் வகையில் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி சபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்தில்கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக் கருதுகின்றது.

## 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களினால் ஏற்படும் தாக்கத்தினைத் தவிர, தென்னை பயிர்செய்கைச் சபையின் 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப் பாய்ச்சலையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

#### 2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம்

இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் கீழே காண்பிக்கப்படுகின்றன.

##### (அ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 03

கணக்கீட்டு மதிப்பீடு வேறுபாடொன்றின் தாக்கம், அவ்வேறுபாடு இடம்பெற்ற காலப்பகுதியிலோ அல்லது எதிர்காலப்பகுதிகளுக்கோ தாக்கமளிக் குமாயின் அக்காலப்பகுதியிலேயே வருமானக்கூற்றில் உள்ளடக்கப்பட்டு எதிர்வரும் காலங்களில் இனங்காணப்பட வேண்டிய போதிலும், அதிகாரசபையினால் இனங்காணப்பட்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் வேறுபாடுகள் ரூபா 30,501,342 தொகை பொது நிதியத்திற்கு சீராக்கப்பட்டிருந்தது.

##### (ஆ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 07

இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 07 இன் பிரகாரம் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்காக பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாததன் காரணமாக ரூபா 187,702,952 கிரயமான நிலையான சொத்துக்கள் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், தொடர்ந்தும் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்பட்டு வந்தன. அதன் பிரகாரம் மதிப்பீட்டு பிழைகள் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் பிரகாரம் திருத்தியமைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 2.2.2 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) வெலிகம இலை சுருளும் நோய் செயற்திட்டத்தின் கீழ் மூன்று மாவட்டங்களின் பிரதேச அலுவலகங்கள் மூலம் 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் செலவிடப்பட்ட ரூபா 5,979,174 தொகை அமைச்சின் மூலம் மீளளிப்புச்செய்ய வேண்டிய போதிலும், 2015 திசம்பர் 31 ஆந் திகதி அளவிலும் மீள் நிரப்புவுதற்கு சபை தவறியிருந்தது.

(ஆ) மஹாயாய மாதிரி தென்னந்தோப்பின் மூலம் கடன் அடிப்படையில் வழங்கப்பட்ட தேங்காய் மற்றும் நாற்றுத் தேங்காய் என்பவற்றிற்காக அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா

434,625 கூட்டுத்தொகை மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.2.3 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

மீளாய்வாண்டில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் ரூபா 308,843,920 கூட்டுத்தொகையான முதலீடு, ரூபா 30,660,114 கூட்டுத்தொகையான கடன்கொடுத்தோர் மீதிகள் மற்றும் ரூபா 64,464,577 கூட்டுத்தொகையான ஏனைய கடன்பட்டோர் மீதிகள் என்பவற்றை உறுதிப்படுத்துவதற்கு முதலீட்டுச் சான்றிதழ், மீதி உறுதிப்படுத்தல்கள் மற்றும் காலப்பகுப்பாய்வு என்பன சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

### 2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் என்பவற்றுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்கள் என்பவற்றுடன் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

#### சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடனான தொடர்பு

#### இணங்காமை

(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் தாபன விதிக்கோவை VII ஆம் அத்தியாயத்தின் 12.2.3 ஆம் பிரிவு

பதில் கடமை சம்பளத்தைப் பெறுவதற்கு உரித்துப் பெறும் பதவிகள் முழுநேர காலப்பகுதிக்குரியதாக இருந்தும் அண்மையில் முழு நேர உத்தியோகத்தரொருவரை நியமிப்பதற்கு கருத்திற்கொள்ளக் கூடிய பதவியொன்றாக இருக்க வேண்டிய போதிலும், 16 உத்தியோகத்தர்கள் பதில் கடமைக்காக ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்ததுடன், அவர்களின் பதில் கடமை காலஎல்லை 02 மாதங்கள் முதல் 104 மாதங்கள் வரையான வீச்சில் காணப்பட்டன.

(ஆ) இலங்கை ஜனநாயக சோஷலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணம் (i) நிதிப் பிரமாணம் 104, 156

மஹாயாய மாதிரி தென்னந்தோப்பிற்குரிய அலுவலகத்தில் 2015 நவம்பர் 12 ஆந் திகதி மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீக காசுப் பரிசோதனையின் போது ரூபா 14,250 ஆன பற்றாக்குறையொன்றும் மஹாயாய கப்துருபாய விற்பனை நிலையத்தில் 2015 சனவரி 10 ஆந் திகதி காணாமல் போன ரூபா 23,013 தொகை தொடர்பாகவும் நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) நிதிப் பிரமாணம் 137, 138, 245, 257

ரூபா 84,078,945 கூட்டுத்தொகையான மூலதனக் கொடுப்பனவுகளுக்குரிய கொடுப்பனவு உறுதிச் சீட்டுகளுக்காக அங்கீகாரத்தை வழங்காமலும் ரூபா 666,450 கூட்டுத்தொகையான கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுகளுக்காக சான்றுறுதிப்படுத்தாமலும் கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.

(iii) நிதிப் பிரமாணம் 371(2)

வழங்கப்பட்ட முற்பணம், செயற்பாடு நிறைவு பெற்றவுடன் தீர்க்கப்பட வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டின் போது வழங்கப்பட்ட ரூபா 4,986,697 கூட்டுத்தொகையான முற்பணம் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி அளவிலும் தீர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய  
பீஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது  
முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை  
9.12 ஆம் பந்தி

பொதுத் திறைசேரியின் அங்கீகாரம் பெற்றுக்  
கொள்ளப்படாமல் சபையினால் பணிப்பாளர் சபைத்  
தீர்மானத்தின் அடிப்படையில் 2010 யூலை முதல்  
மருத்துவ உதவி நிதியமொன்று  
ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டினுள்  
மாத்திரம் மருத்துவ உதவியாக ரூபா 14,840,530  
கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

## 2.4 போதியளவான அதிகாரத்தினால் உறுதிப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) திறைசேரியின் அங்கீகாரமொன்று இல்லாமல் சபையினால் ரூபா 100,000 ஆரம்ப  
வைப்பொன்றாக கட்டுக நிதியம் என்ற பெயரில் நடைமுறைக் கணக்கொன்று  
திறக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அந்நிதியத்திற்கு தென்னை ஆராய்ச்சி நிறுவகம் மற்றும்  
தென்னை அபிவிருத்தி அதிகாரசபையால் ரூபா 10,000,000 பணம்  
வழங்கப்பட்டிருந்தன. அந்நிதியத்திலிருந்து ரூபா 20,100,000 கூட்டுமொத்தம்  
திறைசேரியின் அங்கீகாரமொன்று இல்லாமல் 2011 ஆம் ஆண்டில் முதலீடு  
செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்காக ரூபா 8,563,474 ஆன வட்டி வருமானமொன்று  
மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரை கிடைக்கப் பெற்றிருந்தது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டில் திறைசேரியின் அங்கீகாரமொன்று இல்லாமல் 2013 ஆம்  
ஆண்டிற்காக ரூபா 3,959,085 ஆன ஊக்குவிப்புப் படிக்கல் தென்னை பயிர்ச்செய்கை  
சபையின் தோட்டக் கட்டுப்பாட்டுச் சேவையின் ஊழியர்களுக்கும்  
பதவியணியினருக்கும் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

## 3. நிதி மீளாய்வு

### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகள் ரூபா  
36,341,560 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன், அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் மிகை  
ரூபா 34,890,412 ஆக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின்  
நிதி விளைவுகளில் ரூபா 71,231,972 தொகையான வீழ்ச்சி அவதானிக்கப்பட்டது. 2015 ஆம்  
ஆண்டில் திவிநெகும் நிகழ்ச்சித்திட்டம் செயற்படுத்தப்படாமை, நாற்றுமேடை பிரிவின் மிகை,  
பற்றாக்குறையொன்று வரை மாறியிருந்தமை மற்றும் செயற்பாட்டு செலவினம் ரூபா  
71,860,106 ஆல் அதிகரித்தமை மேற்குறித்த வீழ்ச்சிக்கு பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தன.

மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய 4 ஆண்டுகளின் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்த  
போது 2011, 2013, 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் நிதி மிகையொன்று காணப்பட்ட போதிலும்,  
2012 மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டுகளில் நிதி பற்றாக்குறையொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.  
ஊழியர் ஊதியம், அரசு வரி மற்றும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான  
பெறுமானத்தேய்வு என்பன கருத்திற் கொள்ளப்பட்டதன் பின்னர் சபையின் பங்களிப்பு 2012  
ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2014 ஆம் ஆண்டு வரை படிப்படியாக அதிகரித்திருந்த போதிலும்,  
2015 ஆம் ஆண்டின் போது அது குறைவடைந்திருந்தது.

### 3.2 நிறுவனத்திற்கு எதிராக அல்லது நிறுவனத்தினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள சட்ட விடயங்கள்

14 நபர்களினால் ரூபா 10,100,000 கூட்டுத்தொகையான இழப்பீடு கோரி சபைக்கு எதிராக  
நீதிமன்றங்களில் 07 வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்ததுடன் சபையினால் வெளிநிறுவனங்கள்

மற்றும் இரண்டு நபர்களுக்கு எதிராக ரூபா 250,100 கூட்டுத்தொகையான நட்பு கோரி நீதிமன்றத்தில் வழக்கொன்றும் தொடரப்பட்டிருந்தது.

#### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

##### 4.1 செயலாற்றல்

1971 இன் 46 ஆம் இலக்க தெங்கு அபிவிருத்தி அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் நோக்கங்கள் பின்வருமாறு இருந்தன.

- தென்னை பயிரிடக்கூடிய காணிகளில் விளைச்சலை அதிகரித்தல் மற்றும் மேம்படுத்துவதில் ஒத்துழைப்பு வழங்குதல், காணிகளில் தென்னை பயிர்ச்செய்கை மற்றும் அவற்றைப் பயிரிடுவதை மேம்படுத்துவதற்கும் முறைப்படுத்துவதற்கும் ஒத்துழைத்தல், (புற்கள் உட்பட) ஏனைய பயிர்ச்செய்கையுடன் உப பயிராக பயிரிடுவதற்கு பொருத்தமான தென்னை பயிரிடக்கூடிய காணிகளைத் தெரிவுசெய்தல் மற்றும் அக்காணிகளில் உப பயிர்ச்செய்கை நடைமுறைகளை மேம்படுத்துதல், வழிநடாத்துதல், பராமரித்தலும் பேணிச் செல்வதற்கும் ஒத்துழைத்தலும்.
- தென்னை பயிர் செய்யப்பட்ட காணிகளில் கால்நடை கட்டுப்பாட்டை மேம்படுத்துதல், முறைப்படுத்துதல், அதற்கு உதவியளித்தல் மற்றும் அதில் ஈடுபடல், தென்னை மற்றும் ஏனைய பயிர்ச்செய்கை தொடர்பாக முறையான பயிர் முறைமையை தெளிவுபடுத்துதல், பிரபல்யப்படுத்துதல், மேம்படுத்துதல், வழிநடாத்துதல் தேங்காய் உற்பத்தி செய்தல், உற்பத்தி செய்வதற்காக உதவியளித்தல், அதனை மேம்படுத்துவதனை முறைப்படுத்துதல், தெங்கு உற்பத்தி தயாரிப்புக்களில் புதிய வடிவமைப்பு முறைகளை மேம்படுத்துதல்.
- தெங்கு உற்பத்தி கைத்தொழில் நிறுவனங்களின் நவீனமயப்படுத்தும் நடவடிக்கைகளை மேம்படுத்துதல் மற்றும் செயற்படுத்துதல், அந்நிறுவனங்களின் செயல்திறனை மேம்படுத்துதற்கு உதவி புரிதல் மற்றும் விரிவாக்கல் ஊழியர்களுக்கு பயிற்சியளித்தல், தெங்கு கைத்தொழில் தொடர்பான தேர்ச்சி தன்மையிலான அனைத்து விடயங்கள் தொடர்பாக வழிகாட்டுதல், ஆலோசனை வழங்குதல் மற்றும் தென்னை பெருந்தோட்டம் தொடர்பான மற்றும் தெங்கு உற்பத்தி கைத்தொழிலும் வியாபாரத்திலும் ஈடுபட்டுள்ள நிறுவனங்கள் தொடர்பாக கட்டுப்படுத்துதல் மற்றும் உரித்தில் கூட்டுறவினையும் கூட்டுமொத்தமான முறைமையில் மேம்படுத்துதல்.

மேற்குறித்த நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) திருத்திய செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் 14 செயற்பாடுகளின் செயன்முன்னேற்றம் 0 சதவீதத்திலிருந்து 60 சதவீதம் வரையான குறைந்த மட்டத்தில் இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) மாதிரித் தென்னந் தோப்பு பரிசோதனை

சபைக்குச் சொந்தமான 12 மாதிரி தென்னந் தோட்டங்கள் காணப்பட்டதுடன், 2015 ஆம் ஆண்டின் போது அம்மாதிரி தென்னந் தோட்டங்களின் செயன் முன்னேற்றத்தைப் பரீட்சித்த போது பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

மாதிரி தென்னந் தோட்டங்கள்	காணியின் ஏக்கர் அளவு	தென்னை பயிர்ச்செய்கைக்கு பொருத்தமான ஏக்கர் அளவு	தென்னை பயிர்ச்செய்கை படுத்தப்பட்ட ஏக்கர் அளவு	பயிர்ச்செய்கை மேற்கொள்ளக் கூடிய ஏக்கர் அளவில் தென்னை பயிரிடப்பட்டுள்ள சதவீதம்	விளைச்சல் தரும் மரங்களின் எண்ணிக்கை	வருடாந்த விளைச்சல் தேங்காய்கள்	ஒரு ஆண்டில் மரமொன்றில் தேங்காய்கள்	ஏக்கருக்கான பறிக்கப்பட்ட தேங்காய்களின் விளைச்சல்
நாகன்சோலை	406	347	321	93	13,911	1,166,179	84	5,365
ரன்தெனிய	360	310	310	100	12,171	646,136	53	3,398
லேனவ	483	420	356	85	14,022	717,737	51	3,276
போப்பிடய	142	127	104	82	4,632	274,128	59	3,788
கேர்ட்லன்ட்	405	386	386	100	13,874	724,218	52	3,341
கொரெய்	469	374	238	64	6,072	276,134	45	2,911
பாசிக்குடா	238	172	172	100	4,000	136,423	34	2,183
மஹயாய	331	290	290	100	11,950	702,060	59	3,760
டெசிவெலி	306	295	295	100	12,052	891,273	74	4,733
முந்தல்	14	14	14	100	734	47,257	64	4,121
கொஹொம்பான	154	113	104	92	4,492	238,144	53	3,393
பளை	634	583	120	21	5,507	96,249	17	1,119
மொத்தம்	<b>3,942</b>	<b>3,431</b>	<b>2,710</b>		<b>103,417</b>	<b>5,915,938</b>		

இது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- சபைக்குச் சொந்தமாக 12 மாதிரி தென்னந் தோப்புக்களுக்கிரிய தென்னை பயிர்ச்செய்கைக்காக பொருத்தமான காணி அளவில் பயிரிடப்பட்டுள்ள காணியின் அளவு தொடர்பாக பரீட்சித்த போது கொரெய் மற்றும் பளை ஆகிய மாதிரி தென்னந் தோப்புக்களில் (ஏக்கர்) அளவு 64 சதவீதத்திலிருந்து 21 சதவீதம் வரையான குறைந்த சதவீதத்தைக் காண்பித்தது.
- சபைக்குச் சொந்தமாக தென்னந் தோப்புக்களின் மண் தொடர்பான பகுப்பாய்வொன்று தென்னை ஆராய்ச்சி நிறுவகத்திடமிருந்து இதுவரை பெற்றுக்கொள்ளப்படாதிருந்ததுடன், தென்னை ஆராய்ச்சி நிறுவகத்திடமுள்ள வரைபடத்தின் தகவல்களின் பிரகாரம் மஹயாய, போப்பிடய, முந்தல், பாசிக்குடா மற்றும் லேனவ ஆகிய தோட்டங்களில் மண் வகை தென்னைப் பயிர்ச்செய்கைக்காக பொருத்தமான S2 மற்றும் S3 போன்ற மண் வகைகளுக்கிரிய மண் வளங்களுடன் கூடியதாக இருப்பதுடன், அதன் பிரகாரம் குறைந்தது ஆண்டொன்றிற்கு ஏக்கரொன்றிலிருந்து 4,000

தேங்காய்களுக்கு மேற்பட்ட அளவு பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய மட்டத்தில் காணப்பட்டன. சபைக்குச் சொந்தமான 12 தென்னந் தோட்டங்களில் 03 தோட்டங்களில் மாத்திரம் அம்மட்டம் அடைந்து கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், எஞ்சிய 09 தோட்டங்களில் ஆண்டொன்றிற்கு ஏக்கரொன்றில் 1,119 முதல் 3,788 தேங்காய்களுக்கு இடைப்பட்ட அளவில் காணப்பட்டன.

- (iii) தென்னை பயிர்ச்செய்கை சபைக்குச் சொந்தமாக 12 தென்னந் தோப்புக்கள் காணப்படுவதுடன், மொத்தக் காணியின் அளவு 3,942 ஏக்கர்களாக இருந்தன. 103,417 தென்னை மரங்கள் காணப்பட்ட போதிலும், விதை தேங்காய் பெற்றுக்கொள்வதற்காக மீளாய்வாண்டில் தெரிவுசெய்யப்பட்ட உயர்வகை மரங்களின் எண்ணிக்கை 12,280 ஆக இருந்தது. கடந்த 5 போகங்களில் பெற்றுக்கொண்ட விதைகளில் தென்னை பயிர்ச்செய்கை சபையிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கூடிய விதைகளின் அளவு 34 சதவீதமாக இருந்ததுடன், கடைசி இரண்டு போகங்களிலும், 17 சதவீதமான விதைகள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. இதன் பிரகாரம் கடந்த 5 போகங்களில் தென்னை பயிர்ச்செய்கை சபையிடமிருந்து பெற்றுக்கொண்ட விதை தேங்காய்களின் எண்ணிக்கை படிப்படியாக குறைவடைந்திருந்தன.
- (iv) தென்னை ஆராய்ச்சி நிறுவகத்தினால் 70 தோட்டங்கள் இறுதியாக தெரிவுசெய்யப்பட்ட உயர்தர தாவர வகைகளில் 69,367 தெரிவாக காலப்பகுப்பாய்வு பரீட்சிக்கப்பட்ட போது 31 தோட்டங்களில் 15 வருடங்களுக்கு முன்னர் தெரிவு 35,700 உம், 10 வருடங்கள் முதல் 15 வருடங்களுக்கு இடைப்பட்ட காலப்பகுதியில் 14,282 தெரிவுகளும் 5 வருடங்களுக்கு குறைந்த காலப்பகுதியின் போது உயர் மரங்களிலிருந்து 9 சதவீதம் அளவில் தெரிவுசெய்யப்பட்டிருந்தன. அதன் பிரகாரம் உயர் மரங்களின் தற்போதைய நிலைமை தொடர்பாக சபை பரீட்சித்து உயர் மர குழாமை நாளதுவரையாக்குவதற்கு மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அவ்வாறே வருடக் கணக்காக உயர் தாவரங்களை தேர்ந்தெடுப்பதற்கு அடிப்படையாக கொண்ட நியதிகள் தற்போது காணப்படுவது தொடர்பாக ஆய்வொன்றை மேற்கொள்ளாமல் கூடுதலான விதை சதவீதமொன்று பெற்றுக்கொண்டு மாதிரி தென்னை தோப்புகளுக்கு தேவையான நல்ல விதைகள் தேங்காய் பெற்றுக்கொள்ளும் இயலுமை தொடர்பாக கணக்காய்வின் போது திருப்தியடைய முடியாதிருந்தது.

- (v) வெலிகம தென்னை ஓலைகள் வெளிநல் மற்றும் அழகுதல் நோய் காரணமாக வெலிகம நாற்றுமேடை 2009 ஆம் ஆண்டின் போது மூடப்பட்டதுடன், பின்னர் அந்நாற்றுமேடை வெலிகம நோய்க்கு தாக்குபிடிக்கும் பச்சை துந்திரா தேங்காய் இனத்தை உற்பத்தி செய்யும் நாற்றுமேடையொன்றாக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது. எனினும் 2014 மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டுகளில் அவ்வாறான தேங்காய் வகை உற்பத்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2012 ஆம் ஆண்டின் பெரும்போகத்திற்காக மாத்திரம் விதை தேங்காய்களைப் பெற்றுக்கொள்ளும் போது அரசு நிறுவனங்களுக்கு தேங்காய் ஏலத்தில் தீர்மானிக்கும் உயர்ந்த விலைக்கு ரூபா 6 ஐ சேர்த்து செலுத்துமாறு அமைச்சு அங்கீகாரம் வழங்கியிருந்த போதிலும், அதனை அடிப்படையாகக் கொண்டு 2013 இன் சிறு போகத்திலிருந்து விதை தேங்காய்களுக்காக கொடுப்பனவு செய்யும் போது (தனியார் தோட்டங்களுடன்) ஏலத்தில் தீர்மானிக்கும் ஆகக்கூடிய விலைக்கு

ரூபா 6 ஐ சேர்த்து கொடுப்பனவு செய்வதற்கு பொது முகாமையாரால் ஆலோசனை வழங்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் முறையான அதிகாரமின்றி விதை தேங்காய்களுக்காக கூடிய தொகையொன்று கொடுப்பனவு செய்த காரணத்தினால் சபையின் கடந்த 5 போகங்களில் ரூபா 104,510,862 தொகை கூடுதலாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

- (ஆ) முந்தல், போப்பிட்டிய, பாசிக்குடா, பளை ஆகிய மாதிரி தேங்காய் தோப்புகளில் 1,028 ஏக்கர் காணி அளவில் 14,873 தென்னை மரங்கள் அளவில் காணப்பட்ட போதிலும், உயர் நாற்றுக்களை தெரிவுசெய்வதற்கு சபை இதுவரை செயற்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) விதை தேங்காய்கள் உரிய நாற்றுமேடைகளுக்கு தாமதமின்றி போக்குவரத்து செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், 2015 பெரும்போகத்தின்போது 10 சந்தர்ப்பங்களில் 195,845 தேங்காய்களைப் போக்குவரத்து செய்வதற்காக 28 நாட்கள் முதல் 70 நாட்கள் வரையான காலம் கடந்திருந்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன், விதை தேங்காய் போக்குவரத்து செய்வதற்காக நீண்டகாலம் எடுக்கப்பட்டிருந்ததால் தெரிவு செய்யப்பட்ட விதை தேங்காய் போக்குவரத்து செய்யப்பட்டதா என கணக்காய்வின்போது சிக்கல் வாய்ந்ததாக இருந்தது.
- (ஈ) மீளாய்வாண்டிற்காக மூலதனச் செலவினத்தை செய்வதற்கு திறைசேரியிடமிருந்து ரூபா 456,550,000 தொகை சபைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதில் ரூபா 151,494,567 தொகை மீண்டெழும் செலவினத்திற்காக செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- (உ) அவுஸ்திரேலியா கம்பனியொன்றின் இலங்கை முகவர் நிறுவனமொன்றான தனியார் கம்பனியொன்றிடமிருந்து சம்பளம் மற்றும் பேரேட்டுக் கணக்குகளுக்குரிய கணனி மென்பொருள் முறைமையொன்றின் சேவை பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், அம்முகவர் நிறுவனம் 2015 யூன் 24 ஆந் திகதி முதல் அதன் சேவையை நிறுத்தியிருந்ததால் அவுஸ்திரேலியா கம்பனியுடன் சபை நேரடியாக தொடர்புபட்டு உடன்படிக்கையொன்று கைச்சாத்திடப்படாமல் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது. சேவைகளை பெற்றுக்கொள்வதற்காக முன்னைய ஆண்டிற்காக முகவராண்மைக்கு ரூபா 123,572 தொகை கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்காக மீளாய்வாண்டின்போது அவுஸ்திரேலியா கம்பனிக்கு ரூபா 292,745 தொகை கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. மேலும் அங்கத்தவர் கட்டணமாக மேலதிகமாக ரூபா 153,648 தொகை அவுஸ்திரேலியா கம்பனிக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) ஆண்டின் இறுதியின்போது கிரிந்திவல நாற்றுமேடையில் பறிக்கப்பட்ட 2209 தேங்காய்கள் மற்றும் 21,660 நல்லநிலையில் இல்லாத, நிராகரிக்கப்பட்ட தேங்காய்கள் காணப்பட்டதுடன் அத்தேங்காய்களை ஏலத்தில் விற்பனை செய்வதற்கு தாமதமின்றி நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமையால் தேங்காய்கள் முளைத்திருந்ததுடன், நல்லநிலையில் இல்லாத நிராகரிக்கப்பட்ட தேங்காய்கள் பழுதடைந்து காணப்பட்டன. அதனால் சபைக்கு பெற்றுக்கொள்ளக்கூடியதாக இருந்த வருமானம் இழக்கப்பட்டிருந்தது.
- (எ) 2014 செப்தம்பர் 30 ஆந் திகதி மஹாயாய மாதிரி தேங்காய் தோப்புகளில் தற்காலிகமாக களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டிருந்த குழாய் நீர் பிரிவின் அகற்றப்பட்ட மோட்டார் வாகன பராமரிப்பு உபகரண இருப்புக்கள் தொடர்பாக 2015 மார்ச் மாதத்தின்போது மேற்கொள்ளப்பட்ட புலனாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் 17 உருப்படிகள் காணாமல் போயிருந்ததுடன், அது தொடர்பாக பரிசோதனையொன்று மேற்கொண்டு பொறுப்பு வாய்ந்த தரப்பினர் இனங்காணப்பட்டு உரிய பெறுமதியை அறிவிடுவதற்கு கணக்காய்வு திகதியான 2016 யூன் 30 வரையிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஏ) கம்பஹா பிராந்திய அலுவலகத்தின் 2015 சிறு மற்றும் பெரும் போகங்களுக்குரிய சமூக நாற்றுமேடைகளுக்காக கம்பஹா மாவட்டத்தின் காணி உரிமையாளர்களின் 13 தோட்டங்களிலிருந்து 60,080 விதை தேங்காய்கள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், தென்னை ஆராய்ச்சி நிறுவகத்தினால் அக்காணிகளில் விதை தேங்காய்



பெற்றுக்கொள்வதற்காக உயர் மர தெரிவொன்று இடம்பெறாமையால் விதை தேங்காய்களின் வினைத்திறன் தொடர்பாக கணக்காய்வின் போது திருப்தியடைய முடியாதிருந்தது.

- (ஐ) மாட்டுத் தொழுவம் நிர்மாணத்தின் மானிய விண்ணப்பதாரிகளின் காணிகளின் சட்டரீதியான உரித்தை உறுதிப்படுத்தாமல் 82 மாட்டுத் தொழுவங்களை நிர்மாணப்பதற்கு 2012 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2014 ஆம் ஆண்டு வரை ரூபா 2,005,000 கூட்டுத்தொகையும், மீளாய்வாண்டின்போது ரூபா 735,000 தொகையும் மானியமாக வழங்கப்பட்டிருந்தன. மாட்டுத் தொழுவங்களுக்காக மானியம் வழங்கும்போது அதனைப் பெற்றுக்கொண்டதன் பின்னர் மாட்டு கட்டுப்பாட்டிற்காக எடுக்க வேண்டிய ஆகக்குறைந்த காலம் தொடர்பாக உடன்படிக்கை செய்யப்பட்ட நிபந்தனையொன்று காணப்படாமல் இருந்ததுடன், வழங்கப்பட்ட மானியங்கள் தொடர்பாக பின்தொடர் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டமைக்கான சான்றுகள் கணக்காய்வின்போது வெளிப்படுத்தப்படவில்லை.

#### 4.3 பதவியணியினர் நிருவாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியிக்கு புறம்பான பதவிகள் வகிக்கக்கூடிய வகையில் 05 தனிப்பட்ட பதவிகளுக்காக 05 உத்தியோகத்தர்கள் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.
- (ஆ) 1971 இன் 46 ஆம் இலக்க தெங்கு அபிவிருத்தி அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் நியதிச்சட்ட ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படாதிருக்கையில் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்த பதவியணியினருக்கு புறம்பாக செயற்பாட்டு பணிப்பாளரொருவர் 2015 மார்ச் மாதத்திலிருந்து நியமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அவருக்காக ரூபா 607,312 ஆன படியொன்று கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

#### 5. கணக்களிப்பொறுப்பு நல்லாளுகையும்

##### 5.1 நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் கணக்குகள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், சபையினால் கணக்குகள் 2016 மார்ச் 16 ஆந் திகதியே சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

#### 6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது சபையின் தலைவரது கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பில் விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

##### முறைமைகளும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளும்

##### அவதானிப்புக்கள்

(அ) கணக்கீடு

கணனி கணக்கீட்டு முறையின் பிரகாரம் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட கணக்குகளை பேணிச் செல்லப்படாமை மற்றும் மாதிரி தென்னந் தோப்புக்களில் கணக்குகள் கணனி மயப்படுத்தப்படாமை.

- (ஆ) பதவியணியினர் நிருவாகம் ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை மற்றும் ஊழியர் எண்ணிக்கை அங்கீகரிக்கப்படாமை
- (இ) நாற்றுமேடை மற்றும் தோட்ட முகாமைத்துவம் நாற்றுமேடைகளின் செயற்திறனை அதிகரித்துக் கொள்ளாமை மற்றும் மாதிரி தென்னந் தோட்டங்களிலிருந்து விதை தேங்காய்களை பெற்றுக்கொள்வதை மேம்படுத்தாமை
- (ஈ) மானியங்கள் கொடுப்பனவு மானியங்கள் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டதன் பின்னர் தொடர் நடவடிக்கை எடுக்காமை, தென்னங் கன்றுகள் வழங்கும்போது செயற்பாடு முழுவதும் ஒரே உத்தியோகத்தரால் நிறைவேற்றுவதால் மோசடிகள் இடம் பெறக்கூடிய சந்தர்ப்பங்கள் காணப்படுகின்றமை, கன்றுகளை விநியோகிக்கும் போது வெளிப்படையாக நடவடிக்கை எடுக்காமை